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RESUMO

Esta pesquisa teve o interesse de conhecer o desempenho de alunos Jovens
e Adultos quanto. aos conteudos das 4 operagdes fundamentais com numeros
naturais. Para isto, foi aplicado um teste produzido pelo IM-UFRJ em 1981, aos
alunos 5° série do curso supletivo da Escola Estadual Bardo do Rio Branco, em
Japeri-RJ, com intuito de conhecer e avaliar o desempenho desses alunos.

Nesta pesquisa, € levado em consideragdo que -os conhecimentos das 4
operagbes fundamentais com noOmeros naturais sdo indispensaveis ao

prosseguimento dos estudos e para a vida moderna.
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1. Introdugdo

“ Matematica é dificil mesmo; meu filho sé ficou em recuperacéo na tal da
matematica , também né 1?" ; “ Nao sei para que inventaram essa tal da matematica,
se eu encontrar, eu mato”. Frases como estas, {40 comuns no nosso dia-a-dia,
expressam a distancia (que a escola deveria estreitar) entre os alunos e a
Matematica, que fica sendo uma das grandes vilas da Educagio.

A disciplina é responsavel pela maioria esmagadora das reprovagdes no pais,
e ainda somos 0 2° pior pais em desempenho de Matematica do mundo, sé perdendo
para Mogambique (MEC , 1990}, dai meu interesse pelo tema.

Nossos programas ainda avangam o sinal do estagio de desenvolvimento
cognitivo de nossos alunos criangas.  Antes de comegar a aprendizagem das
operagOes propriamente ditas, deveriam ser oferecidas oportunidades de construgéo
dos conceitos. Temos visto, nos curriculos de varias escolas, a introdugdo dos
algoritmos  da multiplicagéo e da divisdo para criangas de 7 e 8 anos e, 0 que é
realmente grave, a cobranca em prova destes contetidos quando isso s6 lhes seria
possivel com a ajuda de um mediador. Segundo Lagda, um mediador é : " uma
pessoa que ajuda o aluno a realizar hoje o que poderé realizar plenamente e sem
ajuda amanhd ". No futuro plenamente, conforme Lopes : “a partir de 12 anos no
estdgio Légico formal " (LOPES , 1986). Na maioria das vezes alunos que ndo
conseguem acompanhar tais programas sdo taxados de incompetentes, e aos pais
é sugerido que cologuem seus fithos em aulas de reforgo.

Quase sempre os alunos sdo apresentados a formulas magicas, e logo apéds
passam a aplica-las em muitos “exercicios”, sem a necessaria manipulagdo de

objetos e/ou fatos concretos que os levaria a perceber os conhecimentos que ihes



sdc ministrados. Na maiocria das vezes ndo lhes s&o oferecidas condigbes de :
reconhecer o que aprendeu (conhecimento), descrever com suas proprias palavras o
aprendido (compreenséo), aplicar em situagées novas o conhecimento adquirido
(aplicagéo), separar em principais e acessorios os fatos que envolvem a questao ou
situagdo em que o conceito estd envolvido, bem como destacar suas origens
(andlise), reagrupar e/ou combinar com outros conhecimentos e idéias o aprendido,
buscando novas solugdes (sintese), julgar o valor de uma idéia, método, solugdo ou
produto para um determinado propésito levando em conta os beneficios ou prejuizos
para sociedadé (avaliagdo) . Os termos entre parénteses sdo da Taxionomia criada
por Benjamim S. Bloom ( 1956), e nos auxiliam na construgéo de instrumentos de
avaliagdo, como testes, provas, ou observagéo . Esta classificagdo permite verificar
se a educagdo que de nossos alunos visa o atingimento de todos os niveis
desta Taxionomia, e também se esté ocupada em formar cidaddos conscientes da
sua fungdes de construtor-responsavel e beneficiado do progresso da sociedade em
que vive.

Infelizmente nossa educagdo parece estar preocupada, no maximo, corh as
habilidades de conhecer, compreender, e aplicar e direciona a aprendizagem para
a aplicagdo de solugbes construidas por outros (mais favorecidos), que sdo
educados para contribuir com o avango do conhecimento social e historicamente
produzido. |

Tratarei aqui da parte ainda mais sofrida da nossa Educagéo , e da
Educagdo Matematica particularmente |, a edﬁcagéo matematica de jovens e adultos .
A pesquisa se detera em avaliar o desempenho de alunos da 5° série do 1° grau
supletivo utilizando material produzido pela UFRJ em 1981 ( Projeto de Educagao

Matematica) com a intengdo de avaliar alunos da 5° série do ensino regular quanto



aos seus conhecimentos nas quatro operagdes com numeros naturais. Nesta
pesquisa levei em consideragdo que na 5° série os alunos retomam todos os
assuntos estudados nas quatro séries iniciais da Educagdo Fundamental partindo do
sistema de numeragéo decimal , passando pelas 4 operagGes fundamentais com
numeros naturais e suas propriedades e generalizando,  posteriormente, estes
conceitos para outros conjuntos numeéricos . Estes sdo os conhecimentos
matematicos considerados indispensaveis para o prosseguimento da aprendizagem
matematica e para a vida humana moderna.

Todos nds nos deparamos com situages onde somos levados a utilizar as
operagdes aritméticas fundamentais. Qual de nds , ja adulto , ndo se deparou (bem
poucos, ndo) com a tarefa de separar uma parte de nosso salario, dirigirmo-nos ao
mercado para fazer aé famosas “compras do més”. SAo comuns situagbes como :
comprar 0 arroz @ o feijao, nio levar o dleo. Porque sobrou do outro més e com
esse dinheiro, d& para comprar algumas frutas SO nesta tarefa, utilizamos
todas as quatro operagbes, sabendo ou ndo malematica. A diferenca é que
conhecendo e sabendo utiliza-la, as atividades cotidianas tornam-se mais faceis e
mais produtivas. Esta deveria ser a fungéo da escola : ampliar horizontes e oferecer
ao aluno acesso ac conhecimento sistematizado.

Diante desta perspectiva, s&o meus objetivos :
1) Analisar documentos e diretrizes que tratem do ensino-aprendizagem de jovens e
adultos por levantamento bibliografico.
2) Discutir a importancia da aprendizagem das 4 operagbes fundamentais com
numeros naturais na formagdo do cidadao.
3) Comparar os resultados da avaliagio, pesquisa de campo com jovens e adultos ,

com resultados anteriores obtidos pelo Instituto de Matemética da UFRJ em 1981,
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com alunos do curso regular nar faixa etaria do ensino regular.

4) Compreender, utilizando a Taxionomia de Bloom , 0o desempenhoc canitivo dos
alunos.

5) Informar a comunidade escolar envolvida na pesquisa , os resultados da anéli;e

do desenﬁpenho de seus alunos da 5° série do curso supletivo 99/1,

No desenvolvimento desta pesquisa, estdo sendo consideradas as seguintes

hipbteses:

A testagem com alunos adultos ndo podera ser comparada diretamente com a
testagem feita anteriormente com  alunos do ensino regular ;

As _questc')es que envolvem niveis mais altos da Taxionomia de Bloom terdo
poucas respostas corretas ;

Questdes de aplicagio imediata de técnicas operatérias (algoritmos) serdo mais
respondidas do que as que necessitam de leitura e interpretagdo (problemas de
aplicagao) ; |

A aplicacéo do teste por uma pessoa estranha a comunidade escolar, pode inibir

os alunos.

Sera que os alunos jovens e adultos de um curso supletivo, ap6s passarem pelas
quatro  primeiras séries do ensino fundamental aprenderam a ufilizar as quatro

operagcdes com nimeros naturais para o proprio beneficio e para o beneficio social ?
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2. Inicio de converéa

Soma ou adigdo (+), Subtragdo (-), Multiplicagdo (x) e Divisdo (+), sdo as
quatro operagles matematicas, que estudaremos nest_e trabalho, aplicadas aos
nameros naturais. Sao conhecimentos béasicos e indispensaveis para ©
prosseguimento dos estudos regulares e sempre presentes na vida humana
moderna, que exige calculo a toda hora.

A escola vem prosseguindo em uma Educagado que insiste em adestrar o
aluno, levando-o sem escolha, a memorizagdo da tabuada (onde muitos fracassam)
e posterior aplicagdo em "continhas”, muitas vezes ja& "armadas"”, ndo se dando conta
de que na vida e no trabalho, elas ndo vem "armadas”. Os nimeros e as questdes
estdo postas para nés identificarmos, e depois efetuarmos ou ndo, utilizando os
algoritmos , o céiculo mentai ou apenas estimando resultados.

Antes do inicio propriamente dito da aprendizagem das quatro operagdes
fundamentais com nomeros naturais , é necessario que o aluno tenha aprendido e
internalizado o sistema de numeragéo decimal.

“No caso dos alunos adultos eles & utilizam
o sistema decimal, os célculos, mas néo se
beneficiam das facilidades oferecidas pelo
sistema vigente em nossa sociedade, * a
aprendizagem matematica do aluno adulto
ndo se inicia quando ele ingressa no ensino
formal” (Duarte, 1986).

Estes alunos, devem ser levados a percorrer a evolugdo da matemaética,
através da superagio das limitagGes encontradas por eles préprios efou pelos povos
antigos que os levaramflevariam a ir superando suas técnicas de contagem,
utilizando os dedos, o registro em pedras ou madeiras, 0 abaco, até chegar ao

sistema atual de cdlcuio e registro.

Um ponto que ndio podemos perder de vista é a importancia da matematica,
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como ciéncia e ferramenta cultural. O ensino da maiematica ndo pode estar
desvinculado das guestdes sociais. Diante de uma situagdo-problema como : "J 0do,
quer comprar uma TV que custa R$ 299,00 a vista , s6 que este valor é quase tudo
que ele ganha por més, entdo ele resolveu comprar em B prestagGes fixas de R§
49,00, Quanto ele pagaré pela TV ?" E preciso verificar que Jo&o estard pagando
R$ 93,00 a mais, refletir sobre 0 que aconteceria se ele colocasse o dinheiro na
poupanga e entdo verificar em quantos meées ele poderia comprara TV.

Também ndo podemos ficar presos ao atendimento das necessidades
quotidianas e deixar de lado a outra meta da Educacdo que é formar e informar
cidaddos conscientes e conhecedores, a tal ponto que possam superar os
conhecimentos ja existentes.

O sistema de numeragio decimal & fundamental para a compreenséo dos
algoritmos das operagbes. Somamos unidades com’ unidades, dezenas com
dezenas, e assim por diante . Veja, num exemplo simples da multiplicagéo, como
estes conhecimentos sdo importantes : no céalculo de 42 x 3 multip}icamos‘3
(unidades/multiplicador) por 2 (unidades/multiplicando) e o resultado é 6 unidades,
quando multiplicamos 3 (unidades/multiplicador) por 4 (multiplicando/dezena) o
resultado é 12 dezenas, ou seja, 120 unidades.

Quando a aprendizagem do sistema de numeragdo nao acontece de maneira
satisfatoria a aprendizagem das quatro operagdes também “ndo acontece”. Os
alunos ndo compreendem : porqué “vai 1 ou 2", o porqué do “pede emprestado”; o
porqué pular uma casa quando formos armar os resultados da muitiplicagdo com
multiplicadores formados por ndmeros com mais de um algarismo, entre outras
dificuldades.

Importante também ¢é que os alunos aprendam o0s conceitos e as
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situagdes relacionadas com as operagdes antes de se preocuparem com as técnicas
de calculo (algoritmos) . A conceituagio bem construida é que permitira ao aluno o

reconhecimento da operagdo adequada a cada sitdagéouproblema ou situagdo da

vida real .
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3. Alguns Aspectos da Matemética
3.1 Sistemma de numeragao

O ndmero surgiu da necessidade de contar objetos, pessoas, eic, de medir
distancias e areas, “ e é tdo antiga a sua invengdo quanto a do fogo e anterior &
invenggo da roda.” (Cardoso, 1996)

Na antiguidade, o homem teve necessidade de registrar quantidades, que
passou a associér a pedrinhas, relacionando uma ovetha a uma pedrinha.
Crescendo os rebanhos, o homem teve necessidade de criar outros mecanismos
para contagem e registro de seu gado, entre outras necessidades.

Em alguns lugares 0 homem passou, por exemplo, a utilizar como referéncia
os dedos das maos e quando utilizava todos os dez, trocava por uma pedrinha,
contando na base 10. Em outros lugares utilizavam apenas os cinco dedos (uma
mé&o/base 5), para trocar por uma pedrinha, outros povos utilizavam também outras
bases para contagem. Depois passaram a usar registros no chdo ou marcas em
pedras, por exemplo . Num oufro dado momento da histéria, as marcas foram
trocados por simbolos que representavam as quantidades.

Os hindus em contato com outros povos reuniram em um s6 sistema duas
caracteristicas, importantissimas para o sistema de numeragéo vigente no mundo de
hoje : base 10 (dos povos egipicio/chinés) e critéric posicional (mesopotamios).
Depois, bem depois, inventaram o zero para representar o espago vazio por volta de
1.000 anos atras, reduzindo a quantidade de simbolos para representar as diversas
quantidades, viabilizando a utilizagdo de um s6 sistema para contar e calcular, e

ainda a utilizagdo de registros em pergaminho e papel. Esta invencdo ajudou a
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superar uma dificuldade do uso do abaco pois anleriormente a este tipo de registro,
célculos realizados apenas com o &baco nao permitiam a visualizagdo dos numeros
envolvidos na operagdo mas somente o resultado obtido.

A partir do século VIl os arabes, espalharam o sistema idealizado pelos
hindus, através da invasdo da Peninsula Ibérica e do forte comeércio que
estabeleceram com o0s europeus, ‘dai a | denominagdo de algarismos

indu-arabicos.”(Boyer, 1974).
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3.2 As quatros Operagdes

De nada adianta saber “fazer conta’, se ndo se sabe quando e onde usar
este saber. Vemos situagtes deste tipo diariamente nas escolas, quando diante de
um problerha os alunos perguntam : “Professor, que conta eu fago?”

Tentando "ajudar” , algumas metodologias simplificam a aprendizagem das
operagles, levando os alunos a memorizarem :

Soma ou adigdo : juntar quantidades

Subtragéo . Tirar uma quantidade da outra
Multiplicagdo  : Soma de parcelas iguais sucessivamente
Divisdo : Repartir em parte iguais

lgnoram os outros sentidos das operagbes e muitas vezes também a Teoria
dos Estagios de Piaget. Os alunos, mesmo os adultos precisam vivenciar o que
estdo aprendendo, até construirem e internalizarem conceitos, seja através de
exemplos do dia-a-dia ou materiais concretos.

Vejamos os outros significados das operagoes :

< Adigdo ou Soma
Juntar quantidades — Ana tem 2 canetas e seu irmao 1, quantas canetas tem juntos ?

Acrescentar - Ana tem 2 canetas ganhou mais 2, com quantas canetas ficou ?

# Subtragéo
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Retirar - Ldis tem 8 vales-transporte para Dtilizar até o fim do més, deu 4 vales para
sua esposa, ficou com quantos ?

Comparar —~ Jodo comprou 5 bolinhas de gude para Carlinhos, seu filho, Luis ,

colega de seu filho, tem 8. Quantas bolinhas Carlinhos tem a mais que Luis ?

Completar — A professora passou 5 exercicios e Ana ja fez 3. Quanto faltam para

ela completar (ou acabar) a tarefa?
< Multiplicagao

Adig@o de parcelas iguais —  Levei meus filhos Jo&o e Pedro para o lanche; cada

um de nds comeu um Burg-Burg que custou R$ 2.10 . Quanto gastei ?

N° de pares formados por elementos de conjuntos diferentes — Tenho 3 blusas e 2

bermudas . Quantas combinagbes posso fazer com essas pecas de roupa ?
< Divisdo

Comparag@o ou medida — Tenho 24 camisetas para guardar . Para colocar 8

camisetas em cada gaveta, quantas gavetas vou utilizar ?

Reparticdo — Guardei 24 camisetas em 3 gavetas . Quantas camisetas coloquei em

cada gaveta ?
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Inversamente ao que se vé acontecer, estas agdes e significados das
operagdes devem ser frabalhados de modo a levar os alunos a aprenderem e
apreenderem os fatos basicos (operagbes que empregam numeros de um sé
algarismo) sem ¢ auxilio do algoritmo (mecanismo de calculo) para depois, seguirem

aprendendo as propriedades e os algoritmos.
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4. O Teste

Apresento a seguir as mais importantes caracteristicas do teste

aplicado pela UFRJ e que serve de base para o presente trabalho monografico.
O teste foi produzido em 1980/81 por um grupo de professores do
Instituto de Matematica. A maioria dagueles, a partir dessa experiéncia, criou o

Nucleo do que constitui hoje o Projeto Fundao.

O objetivo do trabalho era dar subsidios aos professores de

Matematica que iniciam o trabatho com uma turma de 5° série do 1° grau, a partir das

seguintes consideragdes:

'.....l........’.....‘...........................

1. A 5% série do Ensino Fundamental é uma série com problemas especificos,
devido a transigdo para o esquema de estudo por disciplinas ( o ensino por area
de estudos ndo acontece de fato );

2. O programa de 5° série repete muitos assuntos ja vistos nas quatro primeiras.
E, portanto, necessario que o professor teﬁha plena consciéncia do estagio em
que seus alunos se encontram, para estabelecer as bases do seu trabalho.

3. O trabalho essencial da 5° série repousa do dominio absoluto do aluno sobre
o sistema decimal de numeragdo e das quatro opera¢des elementares com
nimeros naturais;

4. £ importante salientar de que o dominio dos algoritmos das quatro operagdes

depende da construgéo do sistema decimal de numeragéo.

Para tanto foi, entéo elaborado, um teste para medir o desempenho dos
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alunos em relagdo as quatro operagfes com numeros naturais, em todos 0s

aspectos: conceituagdo (através do reconhecimento em situagbes-problemas) e

calculo. (ANEXO 1)



4.1 A Estrutura
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As questoes do teste foram elaboradas de modo a verificar 0s niveis a que

poderiam chegar os alunos, cujo desempenho se pretendia analisar. Seguindo ©

modelo taxonémico de Bloom,

o teste € composto de 5 questoes a nivel de

conhecimento, 6 questdes a nivel de compreensao, 3 questdes a nivel de aplicagéo

e 1 questéo a nivel de andlise.

Segue-se a descricio do teste em quadros nos quais, para cada questio e

item, estio especificados os niveis taxondmicos,

objetivos a atingir.

Questdes do Nivel de Conhecimento

as operacOes envolvidas e 0s

QuestAo | OperagOEs |  CARACTERISTICAS OBJETIVOS OBSERVAGOES
4 A Uma sé operagdo|Usar o algoriimo da
explicita. adicio.
7 D Uma so operagdo|Usar o algoritmo da
explicita. diviséo.
ldentificar quociente e
resto.
10 S 1Uma sé operagéo|Usar o algoritmo da
explicita. subtragao.
12 M Uma s6 operagéo|Usar o algoritmo da
explicita. multiplicacao.
14 Uma s6 operagdo|Usar o algoritmo da
explicita. divisao.




Questdes do Nivel de Compreensao
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Questao

OPERAGOES

CARACTERISTICAS

OBJETIVOS

OBSERVAGOES

2

S

Uma sé operagéo
nao explicita, com
redagao simples.

Reconhecer e efetuar
operagao em situagdo -
problema.

Uma s6é operagdo
ndo explicita, com
redagdo menos
simples.

Reconhecer e efetuar

operagao em situagéo — |

problema.
Utilizar a propriedade
associativa

Uma sO operagado
ndo explicita, com
redacio simples.

Reconhecer e efetuar
operagdo em situagao —
problema.

Uso de unidade
monetaria

Uma s6 operagéo
ndo explicita, com
redagdo menos
simples.

Reconhecer e efetuar
operagdo em situagdo —
problema.

Reconhecer e calcular
resto de uma divisao.

13

Uma sO operagédo
ndo explicita, com
redagdc menos
simples.

Reconhecer e efetuar
operagio em situagdo —
problema.

15

Uma s6 operagao
nao explicita, com
redacéo simples.

Reconhecer e efetuar
operagao em situagio —
problema.

Questdes do Nivel de Aplicagio

QuesTtio

OPERACGES

CARACTERISTICAS

OBJeTIVOS

OBSERVACOES

1

A

Uma sé operagio
nao explicita, com
percepgdo visual.

Encontrar parcelas de
uma soma dada.

Uso de unidade
monetaria.

M

MuitiplicagGes
iteradas.

Reconhecer
multiplicagtes iteradas
atraveés de
interpretacoes de
codificagdo. '

Mesma estrutura
que a9,

Mulliplicagbes
iteradas.

Reconhecer
multiplicagbes iteradas
através de leitura e de

compreens3o de texto. |
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Questdes do Nivel de Anélise
Questio | OPerAgOES CARACTERISTICAS OBJETIVOS OBSERVAGOES
11 A 'S Uma s0 operacgdo | Determinar parcelas de

naoc explicita, com
percep¢ao visual.

duas somas iguais em
situacao-problema.
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4.2 A aplicagao

A aplicagao do teste , deu-se em julho/99 |, na turma 502 (do curso supletivo)
da Escola Estadual Bardo do Rio Branco localizada no municipio de Japeri-RJ.

A turma possui 30 alunos, dos quais 26 participaram do teste , sendo 13 do
sexo feminino e 13 do masculino e ainda, sendo 13 deles menores de 21 anos.
Alguns desses alunos menores de 21 anos, ndo trabalhavam mais estavam ali por
algumas repeténcias.

O teste teve inicio as 19:30h e terminou por volta da 21:00h . Os alunos
participaram voluntariamente, uma vez que a professora ja havia explicado que o
teste constava de uma das atividades do meu trabalho monografico, ndo valeria
pontos paré suas avaliaghes pessoais, e gue o0s participantes ndo poderiam
consuitar o colega, materiais didaticos ou calculadoras e também néo teriam a
minha ajuda para construgéo de suas respostas.

Alguns alunos j& me conheciam, de algumas vezes que estive na escola,
entdo muitos deles ndo se mostraram acanhados com a minha presenga . Se
mostraram acanhados os alunos com mais idade, que vez por outra, me‘
perguntavam @ Vocé é professora mesmo, tdo novinha ? Mesmo apds eu ter
explicado ser aluna como eles, enquanto os mais novos ndo se cansavam de
perguntar o que tinham que fazer . A impressdo que dava é que, eles criam que a
professora no fim lhes daria algum pohto por terem participado, afinal muitos deles

estavam "pendurados”.
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4.3 A corregdo

O teste aplicado ndo foi uma prova para selecionar ou classificar
alunos e, sim um instrumento para conhecer o nivel de desempenho de cada aluno,
ou da amostra como um todo, em relag@o a cada topico abordado. Nesse sentido, é
importante o processo de corre¢éo do teste. Nao importou exatamente o resultado
certo ou errado e, sim, o estégio da solugdo no qual o aluno errou, que erros
cometeu, ou ainda, que tipos de solugdo correta foram usados.

Desta forma , ao observar a solugdo de um problema que envolvia o
reconhecimento de uma operagdo e a realizagdo de célculos para encontrar o
resultado, casc o resultado encontrado ndo estivesse correto, verificava-se se o
erro foi no reconhecimento da operagdo ou na utilizagdo do algoritmo dessa
operagéo.

Nas questbes para verificagdo de habilidade no uso dos algoritmos os
itens estdo em ordem crescente de dificuldade. Nestas questdes coube verificar até
que ponto o aluno chegou, e quais foram seus erros. Esses erros, em geral, sdo
conseqiéncia de deficiéncias na construgdo do Sistema Decimal de Numeragao.
Ressalto a importancia de trabalhar em profundidade este topico.

Na tabela de correcdo, a cada item, o aluno recebeu grau zero ( para
erro) ou um (para acerto). A barra nas questdes em branco equivale
quantitativamente ao zero; qualitativamente, representa o desencorajamento do
aluno para enfrentar a questdo. E bom atentar para o fato de que, algumas
questdes compostas de um Gnico item constam na tabela com subdivisdes. isto se
deu para que fosse possivel a visualizagdo do estagio que o aluno atingiv. Uma vez

preenchida a tabela, podemos ter uma vis&o global do grupo pesquisado em relacao
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a cada tdpico do teste (colunas) e também a situagdo de cada aluno em particular (

linhas).
Para melhor visualizagdo dos aspectos citados no paragrafo anterior
utilizamos uma tabela (anexo 2) durante a corregdo dos testes. A subdivisdo das

questoes em itens foi feita com base nos critérios a seguir :

Tabela dos itens solicitados em cada questao

Questdbes | Subdivises _ Critérios
1 nao ha
2 a reconhecimento da subtragdo
b calculo certo
3 a reconhecimento da adigao
b calculo certo
4 a, b c d e |cadaitem em ordem de dificuidade
5 a reconhecimento da multiplicagao
b calcuio certo
6 a reconhecimento da divisdo
b resultado certo da diviséo
c reconhecimento da resposta como resto
7 a armar a divisao
b conta correta
C reconhecimento do quociente
d reconhecimento do resto
8 ndo ha
9 nao ha
10 a b, c de acordo com a disposi¢do dos itens
de,f
11 nao ha
12 abc de acordo com a disposi¢cio dos itens
de,f
13 a reconhecimento da adigéo
b resultado correto
14 ab,c de acordo com a disposigdo dos itens
d e
15 a reconhecimento da divisdo
b resultado certo.
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8. A Anélise

A seguir, apresento os dados obtidos com os testes aplicados aos jovens e
aduitos, bem como sua analise , incluindo as comparagbes que foram possiveis de

serem feitas com a pesquisa do IM-UFRJ.

a) Conhecimento

- questdo 4 - (algoritmo da adigcdo) apresentou indice de acerto superior a 60%
chegando a 100% no item a, o que sugere que a maioria dos aluncs esta apta a

efetuar adigGes.

- questdo 7 — ( algoritmo da divisdo) apresentou um indice de acerto que variou
entre 38.46% (conta correta ) a 53.85% (reconhecimento da divisdo) demostrando
que os alunos tém dificuidades de efetuar divisdo com divisores com mais de um
algarismo e que quase metade dos alunos confundem "quociente” e "resto” efou

ainda ndo conhecem seus significados.

- questdo 10 - (algoritmo da subtragéo) apresentou indice de acerto decrescente de
92.31% a 34.62% na medida em que aumentava o nimero de recursos exigidos
para efetuar as operagdes. A queda mais brusca ocorreu do pendltimo para o dltimo
item, de 76.92% para 34.62% , o que sugere que a maioria dos alunos (57%) nao

sabe efetuar subtragbes quando o minuendo contém de vérios digitos iguais a zero.

- questdo 12 — (algoritmo da multiplicagéo) os intens a , b , e f apresentaram um

indice de acertos de 88.46%. Nestes itens o multiplicador & um ntimero de apenas 1
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algarismo. Nos itens ¢ , d e os indices foram de 65.38% , 50% e 42.31%
respectivamente, demostrando que os alunos tém dificuldades com as operagbes

onde estdo envolvidos multiplicadores com mais de 1 algarismo.

- questdo 14 - (algoritmo da divis8o) apresentou indice de acertos que variou de
69.08% a 30.77%, o que demostra que os alunos jovens e adultos ainda tém
difuculdades para efetuar a divisdo, chegando a um aproveitamento baixissimo

quando apareceu dividendo com 3 algarismos iguais a zero.

b) Compreensao

- questio 2 - apresentou um indice de acertos que variou entre 84.62% no item a
(reconhecer subtracgo) e 73.08% no item b (conta correta ), o que demostra que a
maioria dos alunos reconheceram ser a subtragdo a operagéo solicitada pela

questao.

- Quest&o 3 ~ apresentou indice de acertos que variou entre 76.92% (reconhecer a
adicdo) e 70% dos que reconheceram, acertaram o calculo. Possiveis causas de
difictldade : enunciado fongo, utilizagdo de unidade monetaria, e principalmente a

existéncia de parcelas com 3 ou mais digitos.

- questéo 5 - exige somente uma Unica multiplicagdo com muitiplicador 3 . Teve
indice de acerto de 76.92% para o reconhecimento da multiplicag&o com operacao

solicitada . Dentre os 76.92% , 90% acertaram o calculo.
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- questdo 6 — apresentou indice de acerto que variou entre 61.54% (reconhecer a

'diviséo), e deles 100% fizeram o calculo certo. Por outro lado apenas 38.46% deles

acertaram a resposta, que era o resto, o que aconteceu também na pesquisa

anterior.

- questdo 13 — 73.08% dos alunos reconheceram a adigdo e dos alunos que a

reconheceram como operagéao solicitada 89% deles acertaram o calculo.

- questdo 15 - apresentou um indice de acerio de 42.31% e todos os que

reconheceram a divisdo como operagao solicitada acertaram o célculo.

¢) Aplicagao

- questdo 1 — apresentou um indice de 96.15% de acerto. Somente um aluno errou ,
e um outro deixou a questdo em branco, 0 que parece ter sido por descuido, j& que

este aluno teve um bom desempenho.

- questdo 8 - apresentou um indice de 3.85% , Somente um aluno acertou a
questao, sendo que 20 alunos tentaram respondé-lia, o que demonstrou a dificuldade

de interpretagdo da linguagem simbdlica utilizada neste exercicio.

- questio 9 — obteve um indice de acerto de 42.31%, bem superior a questao 8, que
exigia o mesmo tipo de raciocinio. Resultados tao diferentes possivelmente devem

ter sido causados pelas formulagdes das questées uma em linguagem direta e
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simples e outra em linguagem simbdlica.

d) Anélise

- questdo 11 — apresentou 19.23% de acertos, apesar de ser bastante simples. A
parte operatéria da questdo envolvia apenas uma adigdo e uma éubtrag:éo. A
dificuldade residiu na compreenséo do enunciado e a liberdade de escolha oferecida
ao aluno para arbitrar um valor qualguer a um dos pesos desconhecidos e equilibrar

a balang¢a , uma vez em que 61.52% dos alunos tentaram resolver o problema.

A nivel de conhecimento os alunos demostraram, pode-se dizer, um razoavel
resultado. Essas questGes exigem do aluno lembranga do aprendido em sala de aula
e geralmente sdo questdes comuns dos livros didaticos, por exemplo.

Esperavamos um resultado melhor nestas questdes, que séo tidas como as
mais faceis de serem resolvidas, o que foi assinalado como uma das hipéteses deste
trabalho (ver pag 10)

Observamos, comparando nossos resultados com os do teste aplicado a
alunos do ensino regular, que o desempenho para questbes de conhecimento é
muito semelhante .

O que nos chamou atengdo, aconteceu na questdo 7, onde os alunos do
curso regular obtiveram um rendimento, bem menor, em tornc de 18%, demostrando
que possivelmente estes alunos tém pouca habilidade no uso da nomenclatura dos
termos das operagdes e também pouca habilidade para efetuarem operagdes com

divisores com dois digitos . Segundo, a Teoria dos Estagios Cognitivo de Piaget, (
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LOPES, 1996) provavelmente a partir dos doze anos questdes utilizando
apenas a técnica do algoritmo podem ser resolvidas. No estagio cognitivc em que
se encontram (estagio das operagdes concretas) elas ainda necessitam de materiais
concretos ou situagdes problemas préximas a sua realidade para que possam
realizar com éxito as divisdes. Os alunos jovens e adultos obtiveram um rendimento
que variou entre 53.85% ( item a armar a divisdo) a 38.46% (item d reconhecer o
resto), ou seja, obtiveram mais que o dobro do aproveitamento que os alunos do
curso regular, mesmo demostrando dificuldade para reconhecer o resto.

| Um outro fator que vale a pena ser mencionado foi a quesiao 7 (em nivel de
conhecimento) ter um indice de acertos menor do que a quesido 6 (em nivel de
compreenséo) de nivel mais alto dentro da Taxionomia de Bloom . Além disso, as
duas questdes envolvem a operacéo divisdo, com divisor composto por niimeros de
dois digitos e reconhecimento dos termos para o alcance da resposta correta.

As questbes que envolvem compreensdo, exigem que os alunos reconhegam
0 que aprenderam sob uma forma equivalente. Pode-se dizer que os alunos
jovens e aduitos foram bem, pois em quase todos os itens obtiveram indices de
acerto maiores que 60% . Unicamente na questdo 15, o indice de acertos foi de
42.31%, talvez porque nesta questio hd a exigéncia da divisdo envolvendo
dividendo com quatro digitos iguais a zero. Os alunos do curso regular obtiveram
indice de acertos de 21% na questdo 15 o que demonstra um melhor desempenho
dos jovens e adultos .

Na questdo 13, 73.08% reconheceram ser a adigdo a operagdo

desejada e  89% destes alunos acertam a questdo . Com os alunos do curso
regular apenas 18% deles reconheceram ser a adigdo a operagao desejada, e

destes, 10% néo acertaram o resuitado. O que nos denuncia que embora em nivel
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mais alto dentro da Taxonimia de Bloom, os alunos jovens e adultos tiveram maior
facilidade para resolver também esta questao.

Questdes que foram classificadas em nivel de compreensdo apresentam
situagbes semelhantes as do dia-a-dia, enquanto quesides de ‘nivel de
conhecimento, exigem apenas técnicas de calculo e nomenclatura, como por
exemplo : armar as operacbes, utilizar o algoritmo, conhecer os termos das
operacOes, etc . Pode parecer, pelos resultados apresentados nas questdes de
conhecimento e compreensio que estamos diante de uma excecdo dentro da
analise via taxionomia de Bloom. No entanto, consideramos que para o bom
aproveitamento nas questdes de conhecimento opératério uma aprendizagem
significativa do Sistema Decimal de Numeragado seja necessaria. E preciso saber o
"porqué” do vai um , do "pede empresiado” , enire outros . Observe , por exemplo
que na questado 4b o aluno deve "armar" a operacdo 301 + 5 + 23 para efetua-la .
Um dos alunos de minha amostra apresentou a seguinte solugéo :

301

5

+
&3

1031

Estes, e outros casos confirmam a preocupagio de muitos educadores
matematicos como o ensino—éprendizagem do Sistema de Numéragéo Decimal.

Nao podemos esquecer também que a classificagdo foi elaborada para a
amostra de alunos do ensino regular. Isto demostra uma consciéncia de que estes
possuem mais tempo para se apropriarem dos conhecimentos ditos "escolares"”
enquanto que os jovens e adultos possuem mais vivéncias e experiéncia com

numeros e calculos.
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As questbes em nivel de aplicagdo envolvem a capacidade do individuo de
aplicar o que aprendeu em situagdes novas, diferentes das que foram apresentadas
em sala de aula . Alunos trabalhadores vivenciam situagbes de aplicagdo em suas

atividades profissionais, tais como : mecanico, cabeleireiro, marceneiro, entre outros.

“Mas a tendéncia democratica,
intrinsecamente, ndo pode consistir apenas
em que um operaric manual se tome
qualificado, mas que cada "cidaddo" possa
se tomar "govemante” e que a sociedade o
coloque, ainda que "abslratamente”, nas
condicbes gerais de poder fazé-lo
(GRAMSCI, 1968)

"

A questdo 1, apresentando um indice de 96.15% de acerto conirastou com os
resultados obtidos pelos alunos do curso reguiar que obtiveram 77% o que pode ser
considerado baixb por ser uma questio tao simples. Aqui também os alunos jovens
e adultos utilizaram o raciocinio de quem vai as compras. Na questéo 8 tantos os
jovens e adultos com 3.85% de acerto, quanto os alunos do curso regular com 4% ,
demonstraram o pouco interesse que a escola tem dispensado a utilizagdo de
linguagem figurada ou simbdlica. Os aluncs adultos no seu dia-a-dia, léem as
entrelinhas da vida, mas esta competéncia ndo é demonstrada diante da Iinguagem
simbdlica. Os alunos da amostra do curso regular, cujas idades estavam por volta
de 10 anos, ainda se encontram ligados a necessidade de visualizagéo ou da
construgdos direta para a compreenséo do que fhes é solicitado. Nesta faixa etarias
ainda ndo ‘conseguem pensar_sobre o pensamento’( Mandarino , 1985), embora
encontremos excegdes e consideremos que a escola possa iniciar a aprendizagem
atraves de materiais concretos, jogos, @ com ajuda de um mediador, antes da
passagem para o algoritmo. Comparando os resultados da questdo 8 com os da

questdo 9, onde o mesmo raciocinio & exigido, confirmamos que a simbologia
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(questéo 8) causou dificuidade, jovens e adultos obtiveram 43.21% de acertos e
alunos do cursos regular 57% estes resultados sdo bem melhores cjue os resultados
da questao 8.

No nivel de analise, ¢é exigido do aluno a cépacidade de decompor e/ou
perceber as diversas possibilidades que podem ser utilizadas para a solugdo de um
problema, como & 0 caso da questéo 11 . O leitor pode pensar que esta questéo (11)
se parega com a questdo 1, pois em ambas sdo muitas as possibilidades de
resolugdo. A diferenga é que na questéo 1 as opgdes estdo ali, dispostas ao alcance
do aluno e a ele cabe apenas a combinagdo. Na questdo 11, o aluno tem a
liberdade de escolher e combinar quais vaiorés equilibrardo a balanga. Somente
61.52% dos alunos tentaram resolver e 19.23% deles acertaram, 39% (embora r;éo
seja um bom resu.ltado) dos alunos do curso regular acertaram esta questo.
Provavelmente os resultados mais positivos por parte dos alunos do curso regular
deva-se ao seu maior interesse por desafios. Por outro lade, os alunos jovens e
adultos estdo a mais tempo expostos a uma "educagdo”, onde aprenderam que o
melhor que se tem a fazer & cumprir ordens, e que € melhor nao fazer do que fazer
errado, aos poucos vai desfazendo o interesse por desafios ou atividades que

envolvam liberdade de escolha.
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6. Conclusao

Observando os resultados do teste e através da literatura consultada para a
construcéo deste trabalho podemos perceber que os aluncs jovens e aduitos da
amostra, embora “conhegcam” as quatro operagbes ainda ndo estdo
instrumentalizadbs para beneficiarem-se do seu uso. Como pode isso0?

Durante minhas idas & scola, sempre ouvia o incentivo para que os alunos
decorassem a tabuada, quando hoje, a calculadora ou o computador faz o calculo
em nosso lugar. O que precisamos entéo, & saber qual operagao deve ser utilizada
na situagdo em gque nos encontramos.

Temos, na simplicidéde do "vai-um" ou "empresta-um", por exemplo, que se o
aluno tivesse oportunidade de exercita-los no abaco ou no gquadro \(alor lugar
compreendessem que sdo movimentos contrarios, e entdo a operagdo subtragdo;
poderia ser efetuada com maior facilidade; "além de possibilitar ao aluno pensar
estas relagbes e ndo enxergé-las como esténques e segmentadas"” (Duarte, 1986)

Alids, nao tem sido uma preocupagdo dentro da edUcagéo formal, o
estabelecimento de rela¢6es do "o que se aprende”, dos contetidos curriculares, com
situagdes da vida cotidiana, visando a sua superagdo. Esta tem sido, na opinido de
muitos educadores, opinido com a qual compartitho, uma das principais falhas da
nossa educagdo; constatamos isso quando temos indices maiores de acertos nas
questdes de compreensdo do que nas de conhecimeﬁto, temos entdo alunos que
passaram pelas quatro séries iniciais do ensino fundamental e nio se apropriaram
dos conhecimentos refer_enies das quatro operagGes solicitadas no teste,
demostraram mais as suas habilidades adquiridas no dia-a-dia com a necessidade de

sobreviver neste mundo moderno.
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Seguindo neste raciocinio, terrios témbém o acontecido nas questdes de
aplicagdo : questdo 1 (96.15 de acerto), 8 (3.85%) e 9 (42.31%), ora o que faltou -
para o éxito nas questdes 8 e 97 O trabalho de interpretagéo, de tradugéo do que
se & na Iinguagém corrente, para a linguagem operacional e, assim, ate
respondé-las sem o uso do algoritmo. Vejamos a questao 9: José tem 2 anos, Maria
tem o dobljo; entdo Maria tem 4 anos; Jodo tem o triplo da idade de Maria, entao
Jodo tem 12 anos. |

Faltou entdo para estes alunos, o que falta para a maioria dos alunos
brasileiros. Construiﬁdo este trabalho, puder ver e saber o quénto ﬁéd havia
aprendido na escola sobre as quatro operagdes, que me_teriam ajudado muito, eu

pelo menos ndo teria decorado para fazer as provas e sim utilizaria o aprendido em

‘sala de aula, e com os meus erros {se ndo tivessem engavetados), diante da

apresentagio do certo e oportunidade de conserta-los teria aprendido; mas néo, no

“bimestre seguinte o conteido da prova era outro, diferente do aprendido

anteriormente. Assim, eu, os alunos jovens e adultos, e tantos outros continuamos
"passando de ano” e fazendo do Brasil o 2° pior pais em desempenho de matematica

do mundo.

Se eu tivesse quando crianga possibilidade de vivenciar as operagbes no
&baco ou mateiral dourado, quantas diﬁculdades teriam sido sanadas! Como eu, os
os alunos jovens e adultos pdderiam por exemplo ser conduzidos a supera¢io das

etapas de construgdo de conhecimento :

"1° necessidade de registro
sendo levado a utilizagdo dos dedos, esta
utilizagdo encontrou um obstéculo, (limitagdo
dos 10 dedos),; buscando a superagdo desta
limitagdo o homem criou uma operaggo de
raciocinio (relacdo um-para-dez) e esta levou
a criagdo de uma forma de registro bastante
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eficiente o &baco, gerando o alcance do
objetivo almejado” (Duarte, 1986} .

Mesmo diante de tantos desencontros, nio podemqs culpar o professor.
Possivelmente o professor nao teve oportunidade de aprender como tornar a sua
pratica docente diferente da simples instrugdo de seus alunos, como ele proprio
vivenciou. o

Um outro fato é que poucos podem aprender deginteressadamente, como diria
Regina Leite Garcia, procurando, refletindo, pesquisando, enfim entendendo o que a
escola lhe ensina. "A escola de cultura desinteressad'a é a unica capaz de formar
profundamente 0s homens para exercer com cbmpeténcia a hegemonia”.

(GRAMSCI, citado por GARCIA, 1996).

"Quase lodos nds, estamos diante da
pressdo de aprender aqui e aplicar ali, o
aprendido. E mesmo langando-se em busca
do tempo perdido em uma educag¢do de ma
qualidade. Em geral essa busca é penosa,
pois. os ‘"buracos" da mé educagdo
dificilmente conseguem ser preenchidos no
meio do caminho.” (Garcia, 1995)

Estamos diante de problemas como : ma formagdo de professores, "os
professores precisam de ter pleno dominio da sua disciplina, para poderem entdo

transformé-la em um saber compreensivel para seus alunos. "( Martins, citado por

LOPES, 1996), e de alunos que precisam aprender répido e ja ndo podem ficar

| tanto tempo na escola; ou entdo como os alunos da amostra j4 perderam muito

tempo com repeténcia e "ja ndo podem aprender como se estivessem brincando”.
Seguimos numa sociedade que parece ignorar estes agravantes, pois, pde de
um lado a cobranga de escolaridade cada vez maior para entrada ou permanéncia no

mercado de trabalho e por outro oferece uma educagio tdo desestimulante que
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mesmo que o aluno ndo saia da escola, a sua permanéncia néo significa que ele

esteja se apropriando do saberes construidos pela humanidade através de sua

existéncia.
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UNIVERSIDADE DO RIO DE JANEIRO
CENTRO DI CIENCIAS HUMANAS

COORDENADORIA DE EDUCACAO A DISTANCIA

CURSO SEMI-PRESENCIAL DE I’I.(EPARA_C/*\O PARA O EXAML
ESTADUAL DE JOVIENS E ADULTOS NIVEL FUNDAMENTAL

Aluno:

I ) Carla tem R$ 10,00 e quer comprar objetos. Escolha ¢ marque na vitrine o
ue Carla pode comprar para gastar tudo o que lem e niio licar devendo nada.

\
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RS 2,00
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g e

RE 5.00

2) Numa encomenda de 250 camisas, uma costureira ja aprontou 45, Quantas

catnisas faltam para complelar a tarefa?



- 3) Paguei R$ 110,00 no supermercado, R$ 23,00 de conta de luz, RE41,00 de
agua e fiquci ainda com R$ 65,00. Quanto linha antes-dg fazer os pagamenlos?

4) Arme e efetue:

a) 24 +45= o v RIS PSRN
b) 301 +5+23 = 1

c) 36+78=

d) 28+435+7 =

e) 35+767+ 104 =

a) 1b) ' .c)_ | d) _ .e)

5) Um operirio panha R$ 8,00 por dia. Verifique quanto ganhou em 22 diag de
trabalho? '

L I N

? . . . I o ) . .
! g | 3 i | 3 X



) Umai costureira comprou. 50 metros de-um decido para fazer 16 toalhas de
mesa. Foram-gastos em cada (6alha a mesma quanlld.ldc de tecido. Quantos
metros de lecido ainda restaram?

7} Complele:

O quociente da divisdo de 2450 por {8 ¢ ¢oresto é

8) Observe que: Um [:] vale trés O e

| Um O vale dois A
Conclua: Um [ ] vzﬁle Z\ :

LR T f A I

9) Jodio tem o triplo da idade de Maria ¢ Maria tem o dobro da idade de Joseé,
que tem 2 anos.

Conclua: Joio temn anos.



10) Arine e efetue:

a) 5§-25=

by 479-28 =

c) 67-48=

d) 587-490=
e) 463 -285=
fy 1000-734=

b)

d)

11) A balanga ao lado esta equilibrada. Escreva nos pacoles 05 pesos que estdo

faltando.

13
Kg

et

20Kg
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12) Arme ¢ efelue:

a) 93x3=

b) 102x 4=

¢) 8x57=

d) 206x9 =

e) 45x27 =

1) 435x3

a) b) l c) d)

i
|
;

13) Ja 1i 278 paginas de um livro e faltam 154 piginas para lenmnia-lo.

Complete: O liveo tem paginas.
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